
 
COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 25/05/2018 

L’anno duemiladiciotto, il giorno venticinque del mese di maggio, in Palermo, nella Sala Consiliare 

della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il Consiglio 

Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. n. 655528 del 24/04/2018 ai sensi delle 

vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti 

all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità di Segretario 

l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, coadiuvata nella funzione di verbalizzante dal Sig. 

Sapienza Mario. Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi Istituzionali. 

Alle ore 09:48 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del quale 

sono assenti i Conss. Di Vincenti, Lupo ed il V.P. Schiera. 

Il Presidente verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e nomina 

scrutatori i Conss. Buccola, Dentici e Sinopoli con l’approvazione del Consiglio, quindi chiede al 

Segretario di dare lettura del verbale della seduta precedente. 

Alle ore 09:50 entra il Cons. Lupo. 

Alle ore 09:51 entra il Cons. Di Vincenti. 

Il Segretario – Legge il verbale. 

Il Presidente – Riferisce che anche la D. ssa Autore, con la quale ha avuto un confronto riguardo 

al bando Pon-Metro, non ha trovato correlazione tra l’istituzione dei Comitati Educativi di 

Circoscrizione ed il Bando emesso. 

Il Cons. Tuzzolino – Chiede di conoscere il ruolo che questo bando prevede per la 

Circoscrizione, all’interno dei progetti Pon-Metro.   

 Il Presidente – Spiega che la costituzione dei Comitati è stata voluta dall’Amministrazione 

Comunale e dal Garante dell’Infanzia. Le associazioni che si aggiudicheranno il Bando, dovranno 

relazionarsi con i Comitati Educativi e con le Circoscrizioni. Il Consiglio avrà pertanto un ruolo 

successivo all’aggiudicazione del Bando. Il Presidente ritiene comunque opportuno chiedere un 

incontro con l’Assessore Mattina, delle Politiche Sociali, per avere maggiori chiarimenti. 

 Il Cons. Buonpasso - Comunica che sarà assente alle sedute di Consiglio dal 28/05 al 

04/06/2018 per motivi personali. 

 Alle ore 10:01 il esce Il Cons. Buonpasso.  

 Il Presidente – Informa i Consiglieri che l’Assessore Nicotri, in risposta alla sua mail, inviata 

per chiedere chiarimenti riguardo ai locali reclamati dall’INPS in forma scritta, ha affermato di non 

essere a conoscenza delle nuove richieste avanzate dall’Istituto. 

 Alle ore 10:03 entra il V.P. Schiera. 

 Il Cons. Di Vincenti alle ore 10:08 chiede il prelievo della mozione avente per oggetto: 

“Raccolta differenziata nei mercati rionali itineranti” a firma dello stesso con l’approvazione dei 

Consiglieri presenti. 

Il Cons. Di Vincenti - interviene illustrando lo stato di degrado in cui vengono lasciati i siti destinati 

ai mercatini rionali. Ritiene che sarebbe molto utile fornire agli ambulanti dei sacchi per le  

diverse tipologie di rifiuti, ciò permetterebbe un risparmio sulla raccolta differenziata. Il Consigliere 

aveva presentato tale proposta qualche tempo fa anche all’Assessore Marano senza alcun esito. Inoltre 

ritiene altrettanto utile l’applicazione di provvedimenti sanzionatori nei confronti dei commercianti 

inadempienti, quale deterrente per evitare che imbrattino il suolo pubblico. 

 Il Cons. Buccola – Sottolinea il beneficio economico che deriverebbe dalla raccolta 

differenziata all’interno dei mercati, così come proposta dal Cons. Di Vincenti e spera che questa 

diventi una realtà per la città di Palermo. 

 Il Cons. Tuzzolino – Ritiene che i mercatini rionali, così come sostenuto anche dal 

Comandante dei VV.UU. andrebbero chiusi, per il mancato rispetto delle norme di sicurezza, per 

l’assenza di autorizzazioni e di igiene. All’interno dei mercatini infatti non esistono neppure dei bagni 

chimici e gli ambulanti non rispettano alcuna regola, imbrattano e danneggiano marciapiedi e manto 



stradale con i loro mezzi pesanti e il loro comportamento inurbano. Non si può, quindi, promuovere la 

raccolta differenziata all’interno degli stessi perché significherebbe legittimarne la presenza sul 

territorio. Il Consigliere approverà la mozione per rispetto del Consigliere che la propone, ma non ne 

condivide il principio. 

 Il Cons. Dentici – Considera inaccettabile che i cittadini vivano le situazioni di disagio causate 

dalla presenza dei mercatini rionali che provocano non pochi problemi anche di viabilità. 

 Il Cons. Ruggiero – Esprime parere favorevole alla mozione considerata la sua utilità, ma 

lamenta l’assenza o peggio la totale inerzia della Polizia Municipale presso i mercatini. Concorda con 

il Cons. Tuzzolino per la chiusura dei mercatini privi delle necessarie autorizzazioni. 

 Alle ore 10:32 esce il V.P. Schiera. 

 Il Cons. Lupo – Dichiara che voterà favorevolmente alla mozione, nonostante il suo 

scetticismo riguardo all’interesse della politica sull’organizzazione dei mercatini per migliorarne le 

condizioni. Anch’Egli propone di fare una dura opposizione nei confronti dell’Amministrazione 

Comunale e ribadisce la necessità di mettere da parte i colori politici e collaborare per ottenere per la 

città condizioni di vivibilità migliori. 

 Alle ore 10:43 esce il Cons. Ruggiero. 

 Il Cons. Sinopoli – Sottolinea come, quella dei mercatini sia una questione complessa da 

discutere ed in riferimento a quanto proposto dal Consigliere Di Vincenti, dubita che i commercianti 

rispetterebbero le nuove regole per ragioni di arretratezza culturale. Concorda però con il collega 

rispetto alla possibilità di migliorare la raccolta differenziata per ricavarne dei benefici economici. Il 

Consigliere denuncia anch’egli il disinteresse dell’Amministrazione Comunale riguardo alle richieste, 

fatte dal Consiglio di Circoscrizione e volte a migliorare la vivibilità del quartiere. Esprime parere 

favorevole alla Mozione. 

Il Presidente - concorda con l’analisi fatta dal Consigliere Tuzzolino sulla realtà dei mercatini a 

Palermo egli stesso ha più volte inviato delle note di denuncia sulla situazione del mercato di Villa 

Tasca, ma da un colloquio avuto con il Comandante dei VV.UU., Dott. Marchese, ha appreso che 

molte delle autorizzazioni rilasciate dal SUAP ai commercianti sono illegittime ed in contrasto con il 

codice della strada. In questa situazione risulta difficile operare anche per le forze dell’ordine che, 

devono prima stabilire di chi siano le responsabilità di quanto avviene all’interno dei mercati. Il 

Presidente aggiunge che la raccolta dei rifiuti presso i mercati rionali comporta dei costi aggiuntivi per 

la RAP, al fine di evitare sprechi sarebbe quindi opportuno realizzare quanto proposto dal Consigliere 

Di Vincenti. Il Presidente ritiene inoltre che l’argomento trattato sia, per la sua complessità da 

affrontare in collaborazione con le Attività Produttive, con il Consiglio Comunale e le associazioni di 

categoria. 

Alle ore 10:58 il Presidente pone in votazione la Mozione, per appello nominale il cui esito è il 

seguente: 

Presenti - 7 

Assenti - 3 (Buonpasso, Ruggiero, Schiera) 

Favorevoli - 7 

Astenuti - 0 

Contrari - 0 

La mozione è approvata all’unanimità dei presenti e votanti. 

Il Presidente comunica di avere inviato nota al Consigliere Fiorino, con richiesta di notizie riguardo 

allo stato del Parco Cassarà. 

 

Alle ore 11,00 in assenza di ulteriori comunicazioni il Presidente chiude la seduta. 

 

    F.to Il Segretario   F.to Il Presidente 
Esperto Amministrativo    (Silvio Moncada) 

    (Rosalba D’Antoni) 
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